

2023 年京津冀及东北洪涝灾害灾后综合支持项目

项目季度进展报告（2024 年 1 月-3 月）

2023 年 7 月 29 日以来，受台风“杜苏芮”及其残余环流影响，北京、天津、河北省等地遭遇特大洪涝灾害，造成重大人员伤亡和经济损失。壹基金紧急启动应急响应，开展紧急救灾行动，紧急救援阶段结束后，壹基金与当地政府相关部门、社会组织共同合作开展灾后恢复重建工作。具体进展如下：

一、儿童平安计划-生存训练营项目进展情况

为了训练和提升儿童应对危险意识和能力，预防和降低灾害和日常意外事件对儿童带来的影响和伤害，深圳壹基金公益基金会、新东方公益基金会、中塑高科发起了“京津冀灾后生存训练营项目”，该项目主要是进入校园为儿童传授千斤顶救援、毛毯担架救援、AED 的使用、腹部冲击急救法、家具防倾倒和绳结大比拼六项逃生技巧。由邯郸市红十字中安防减灾服务中心负责在河北省的项目落地实施。



2024年3月5日，团邯郸市委、邯郸市教育和邯郸市红十字中安防灾减灾服务中心在丛台区连城小学联合举办“京津冀灾后重建项目——儿童生存训练营”启动仪式。截止到一季度末共计在邯郸市39所小学和邢台秉忠小学组织开展41场生存训练营活动，615名志愿者参与，3100名儿童受益。





2024年3月17日，“2023-2024年京津冀灾后生存训练营第二期培训师培训会暨首期培训师复训”顺利开启。第二期志愿者讲师培训共计有14名志愿者参与培训并顺利通过考核，截止到一季度末培训师团队共计有44名志愿者老师，保证项目的顺利开展。



在项目合作方式上，较以往伙伴合作方式不同，邯郸红十字中安防灾减灾服务中心团队在共青团邯郸市委，邯郸市教育局，共青团邢台市委的大力支持下目前通过教体局内部引荐和选拔，已取得邯郸全市各个县区 100 所小学和邢台部分学校的入校名单和开展计划，将在 2024 年 4 月—10 月完成邯郸 111 场和邢台 38 场活动，确保项目指标高质量完成。

二、安全家园项目进展情况

安全家园项目是一个以社区为本的防灾减灾项目，通过支持社会组织进入社区，推动社区建立自己的志愿者救援队伍，为队伍“配物资”“办培训”，并协助他们动员居民参与“家庭-隐患点-社区”应急预案制订，开展应急演练、宣传活动，以提升社区灾害应对的第一响应能力。

1月22日，由涿州市应急管理局指导，深圳壹基金公益基金会主办，成都艾特公益服务中心协调组织的“京津冀洪涝灾害灾后社区综合减灾项目启动协调会”在涿州市召开。壹基金救灾团队、成都艾特公益还在会后与部分项目所在地区应急局座谈交流选点工作。22日-24日，壹基金救灾团队、成都艾特公益与北京市房山区应急管理局、河北省保定市涿水县应急管理局，进行了现场对接，推动项目工作开展。同时，还与十渡镇、青龙湖镇、河北镇，三坡镇等乡镇交流项目选点工作。



3月，京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目执行机构陆续开展项目点调研工作并提交选点资料。3月底，开展了京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目管理者培训一期暨项目启动仪式，共14家社会组织28名工作人员参与。

3月，京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目14家社会组织的项目管理者在北京市房山区、天津市武清区、滨海新区、河北省保定市涿州市、涿水县、河北省廊坊市等区域乡镇开展项目走访调查，并确认了项目选点，完成78个项目点的对接工作。

3月7日，成都艾特公益服务中心工作人员通过在线培训，为项目执行伙伴讲解项目管理系统使用流程，并指导项目执行机构申请项目管理系统账号，同时针对项目建议书、预算对伙伴进行了培训。

3月29日至4月1日，京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目管理者培训一期在涿州举办，14家项目执行社会组织的28位项目管理者参与培训，在培训中，壹基金项目工作人员、邯郸市红十字中安防减灾服务中心谷仓、成都艾特公益服务中心刘春来、王映权就项目逻辑框架、逻辑指标、技术要点、项目实施流程、项目反馈机制与财务管理细则等做了多方面培训。在培训过程中，项目管理者们不仅学习了项目管理的知识，也体验了项目未来落地的技术内容，并组织了减灾游园会，在这个过程中对项目有了更深刻的理解。

培训结束后，由壹基金项目工作人员宣布京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目正式启动。同时，河北省减灾中心减灾科工作人员也出席本次培训会，并在会上与项目组就安全家园项目落地河北达成了友好沟通。



三、壹乐园-运动汇项目进展情况

壹乐园运动汇项目以儿童发展为核心，通过为乡村学校建设多功能运动场或游乐设施，配备体育教学设备和器材，开发以儿童为中心的趣味体育游戏活动，培训乡村学校体育教师，从而提高乡村学校的体育教育质量，促进儿童的身体发育、认知发展和社会交往，帮助乡村儿童在快乐中发展潜能。

2024年1月初，由新东方支持的【9】座多功能运动场和上海市华侨事业发展基金会支持的【2】座多功能运动场在河北涿州和定州【11】所乡村学校建设完成，并在学校体育课程和活动中投入使用，学生们在新场地上打篮球、踢足球、跳绳，玩得不亦乐乎，受益儿童达【5440】名。



1月12日，由新东方支持的壹乐园运动汇项目启动仪式在东留春乡西王耨小学举行，市民政局局长、东留春乡党委书记、校方负责人及学校师生等共【200】余人参加。活动结束后，学生们在崭新的运动场上跳操、打篮球，享受着运动带来的乐趣。



3月19日，在定州市委统战部、定州市民政局的支持下，由上海市华侨事业发展基金会捐赠的壹乐园运动汇项目启动仪式在唐家庄小学举行，各方代表分别致辞，对捐赠方表示感谢，强调了体育教育在培养学生全面素质中的重要作用。仪式结束后，与会人员共同观摩了一堂生动的体育课。孩子们在新建的体育场地上尽情奔跑、玩耍，他们的笑脸和活力感染了在场的每一个人。

